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Oameni cari nu ştiu bine scrie şi citi 
în ţara noastră sunt mulţi şi vor fi 

din ce în ce mai mulţi. Toţi au dreptul 
de-a fi funcţionari ai statului sub diferite 
forme şi toţi aspiră ca măcar subprefecţi 
să li dea Dumnezeu s-ajungă. De acolo 
au interes ca liberalii să vie la guvernul 
central, pentru c-atunci se mătură ţara de 
la un capăt până la altul, atunci e vremea 
ca un advocat fără pricini să se facă direc-
tor de şcoală secundară, un altul primar 
de oraş, un al treilea revizor de şcoale, un 
al patrulea prefect. Dar, odată intraţi în 
pâne, ei au interes să fie mult guvernul li-
beral şi, fiindcă acesta atârnă de Camere, 
deci de alegeri, ei se fac luntre şi punte ca 

să-şi scoată prietenii deputaţi. Dar prie-
tenii în mare parte sunt sau ei înşişi aren-
daşi ai statului, sau rude cu arendaşi, sau 
antreprenori de lucrări publice, sau ad-
vocaţi de antreprenori, sau au procese cu 
statul, deci caută să fie aleşi, ca să tremu-
re miniştrii de dânşii şi să le facă treburi-
le. Băcanul, negustorul, preotul, cari nu 
ştiu istoriile astea, îşi dau votul, pentru 
că “libertatea” e în primejdie şi mai ales 
pentru că liberalii promit totdauna că nu 
se va mai plăti nici o dare; nici timbru n-
are să mai fie în vremea lor, nici capitaţie, 
nici monopol de tutun, nici armată, nici 
dări pe băuturile spirtoase, ci numai pos-
turi multe, în care să încapă toţi, şi Paş-

tele Domnului, Paştele libertăţii de la un 
capăt al ţării la altul.

Acuma, cumu-i omul, de se gândeş-
te mai întâi la sine, el nu vede legătura în 
care stau toate lucrurile cu munca şi punga 
lui, nu vede că toţi liberalii nu speculează 
decât să trăiască de la dânsul, pentru că 
n-au nimic şi nu ştiu nimic, ci crede ce-i 
spun gazetele, cari ies ca ciupercile asu-
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Dreptate!

Ochii plânşi cer să te vadă .

Panait Cerna

Mihai EMINESCu
(Articol publicat în “Timpul” – 1877)

Vasile TodI

Dacă aş fi om politic român, 
primăvara mi-ar fi ruşine că exist.

& Miroase a primăvară. Tresaltă 
florile câmpului din lungul lor somn. 
Ca mâine, spectacolul floral se va des-
chide pe margini de pâraie. Dintre 
toate anotimpurile, primăvara este sin-
gurul care mă pune pe gânduri. Toate 
femeile lumii sunt mai frumoase decât 
în iarna care a trecut; dar numai aceea 
pe care o iubim miroase ca un ştergar 
de zestre. Vişinii din ograda casei mele, 
aflată la o margine de fost imperiu, se 
uită prin muguri la tălpile Domnului. 
Iubesc această aşezare, la marginea 
căreia, în fiecare dimineaţă, descopăr 
cu uimire smerită, dezchiocate într-
un strop de rouă, faldurile răsăritului. 
Numai aici, amiaza nu are cearcăne; şi 

(continuare în pag. 2) E

Poeţi ai tuturor vremurilor

tot aici, uit că trăiesc într-o ţară, care 
respiră din ce în ce mai greu, rugina vi-
itorului ei.

Smocuri de nea, scuturate de pe 
tălpile iernii, se ascund, vinovate, de 
ochiul soarelui. “Parcă n-a fost de când 
lumea, iarna ce de-abia s-a dus.” Intru 
încet, încet, ca-ntr-o odaie de miri, în 
acest anotimp al naşterii mele.Primăva-
ra, orice om zdravăn la cap, dacă scor-
moneşte în suflet, trebuie să dea de cer.
Somnul începe să mă ofenseze. E prea 
scurtă ziua pentru atâta frumuseţe. Nici 
o vietate nu cântă primăvara mai fru-
mos decât greierele. “Că de ridici arcu-
şul, uşor, ca la un semn/se redeşteaptă 
timpul încremenit în lemn”. E bine pus 
revelionul iarna. Primăvara, nimeni nu 
poate îmbătrâni.

Câte primãveri mi-au vãzut ochii
nourati de gândurile grele…
Câti ciocoi s-au ospãtat cu carnea
mieilor copilãriei mele….

Câte primãveri am plâns pe luncã
apelor spunându-le-n zadar:
“Mi-au ucis cãlãii camarazii
si le-au vândut carnea la cântar…”

(“Chemarea cumpenelor”, 1937)

TATA

U NICoLAE 
Mitropolitul Banatului

Când bãtea în poartã Negustorul
plânsul mã strângea de beregatã:
“Tatã, Tatã, vinde-mã pe mine
dar nu vinde mieluseii, Tatã,

sã nu-i dai sã-i spânzure Cãlãul,
sã le taie gîtul cu custura:

sângele în clocot, sângele
sã stropeascã toatã bãtãtura…

Lasã-mi mieluseii, lasã-mi-i,
sã mã duc cu ei pe lunci hoinar…
sã nu-i dai Cãlãului sã-i vândã
ciopârtiti cu barda, la cântar…”

Din ciclul “Icoane vechi şi icoane noi”

Vestirea  
de Paşti 

Am străbătut şi în 
curgerea acestui an calea 
sfântului şi marelui post 

spre „curăţirea sufletului şi 
a trupului, spre înfrânarea 
poftelor şi spre nădejdea 

învierii”. Iar Învierea iată 
că a sosit. „Hristos a înviat 

din morţi, cu moartea pe 
moarte călcând şi celor din 
morminte viaţă dăruindu-
le”. Aceasta este vestirea 
de Paşti a sfintei noastre 

Biserici şi cu această vestire 
vă întâmpin şi eu astăzi 

sărbătoreşte.   “

Eusebiu CAMILAR

“Trăim pe-această lacrimă albastră / Pe-această pâine, leagăn şi mormânt... /
Aşa cum este, este casa noastră, / Blagoslovit şi blestemat pamânt!”
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Cu Pamfil Şeicaru m-am 
întâlnit pe aeroportul 

din Istanbul. Cred că era 
prin 1964-1965. Însoţeam 
echipa de fotbal a Româ-
niei; s-a apropiat de noi un 
bărbat, probabil, cândva 
falnic; acum, începuse să-i 
albească mustaţa, ca şi pa-
rul ce purta urmele unor 
ondulaţii vălurite. Nenoro-
cul lui a făcut ca întrebarea 
“Români? Eu sunt Pamfil 
Şeicaru” s-o adreseze ta-
man lui Rică Răducanu, 
care l-a expediat pe nepoftit 
cu un sec “să fii matale să-
nătos, moşule!!”. Am intrat 
în vorbă (“ziarilă” aştepta 
o cursă către RFG). Ce era 
să-i spun, ca parolă de recu-
noastere, decât “şantajul şi 
etajul”? “Nu, tinere, asta-i 
invenţia lui Iorga şi se referă 
la Stelian Popescu”. După 

20 de ani (ca-n Dumas!) primesc la Editura “Junimea” un plic de la Pamfil Şei-
caru. Adresa expeditorului atestă faptul că, în afara de Dachau, a locuit o vreme, 
în Germania, şi la Hotel Karlsfelofer, Hochstrasse nr. 6, 8047, Karlsfeld. Păstrez 
epistola, care începe prin a lăuda carţile “Junimii”. Desigur, ţinuta grafică, altfel 
de aprecieri, asupra conţinutului adică, erau, în anii aceia, de-a dreptul primej-
dioase, fiind suspect dacă te laudă... duşmanul! “Fără îndoială că este o adevara-

tă întrecere între edituri de a da cărţilor o prezentare cât mai frumoasă, făcând 
un izbitor contrast cu ceea ce publicau editurile odinioară. Hârtia, coperta, to-
tul era respingător. Mă gândesc la vechea editură “Cartea Românească”, precum 
şi la aceea a lui Ciornei. Este o prezentare elegantă a cărţilor în editurile de 
azi. Şeicaru, apreciind c-ar fi sosit şi momentul acceptării lui în cultura română 
“oficială”, oferea spre publicare “Junimii” două cărţi. Prima, “Rege şi dictator”, 
a doua, “50 de portrete” din viaţa politică, literară şi artistică a României în-
tre 1912-1944. Am trimis imediat o notă de propunere pentru ambele titluri, 
adevărat, neînsoţită de prea multe argumente, fiindcă nu văzusem textele. Răs-
punsul a sosit repede: NU. Fiindcă, probabil, nu fusese uitată condamnarea la 
moarte în contumacie, pronunţată pe vremea Anei Pauker şi modificată, ulte-
rior, în puşcărie pe viaţă. În 1980, Şeicaru a murit la Dachau. Avea 86 de ani. 
Osemintele i-au fost aduse şi reînhumate în 2005 la mănăstirea Sf. Ana, ctitorită 
de el în amintirea camarazilor căzuţi în 1917 la gurile Cernei. Şic tranzit...

Mircea Radu IACobAN

ÎNSEMNĂRI ÎN 
ZIG-ZAG

GHEŞEFTARII 
DIN DEALUL MITROPOLIEI

pra alegerilor în tipografii ji-
doveşti, tipărite pe datorie, şi 
astfel omul, besmeticit, alege 
cinstitele obraze propuse şi 
se-njgheabă Camera liberală. 
Acum adunătura de gheşeftari 
din Dealul Mitropoliei se pune 
să judece lumea. Mai întâi toţi din guvernul trecut, fie miniştri, fie funcţionari, 
a fost cel puţin hoţi, stabilesc domnia lor. De aceea, proces tuturora, iar funcţi-
onarilor destituire. Dacă unuia nu-i găseşti nici măcar cusurul pe care-l are soa-
rele şi daca are mai multă ştiinţă decum s-ar cere pentru serviciul lui, îi desfiin-
ţezi deocamdată postul pentru că trebuie făcute economii, apoi îl reînfiinţezi 
când ţara e iar bogată şi-ţi pui ciracul în locul găsit vacant, ca din întâmplare.

În predmetul alegerilor li se face primarilor cu ochiul de a protegia la mun-
cile agricole pe cei ce ţin cu guvernul, pe rudele miniştrilor şi prefecţilor, iar la 
ceilalţi rechiziţii şi perchiziţii şi ordin verbal, ca nu cumva ţăranul să le lucreze 
pe moşie. Pentru acest scop se desfiinţează legea tocmelelor, pentru ca cel ce au 
dat bani ţăranilor să n-aibă lucrători, iar cel ce n-au dat să-i angajeze cu te miri 
şi mai nimica, cu înscrisuri pline de clauze penale, pe cari apoi tot subprefectul 
liberal le judecă în absenţa împricinatului ţăran şi-l condamnă să-i dea arenda-
şului liberal până şi cenuşa din vatră.

Familii ultraliberale s-au deprins şi cu treaba asta. Au tras la sorţi să vadă, 
care dintre ei să fie “conservator”, şi apoi acela face treaba celorlalţi cându-s 
conservatorii la putere, iar restul roşu face trebile celui unul, când sunt liberalii 
la putere. Şi astfel mii de oameni râvnesc în ţara aceasta să capete avere şi onori 
pe calea statului sau cel puţin să trăiască de la dânsul. Prin ideea curat negativă 
a libertăţei, care nu însemnează nicăieri alta decât ca să nu fiu oprit de a munci, 
adică de a produce bunuri reale, liberalii din România au ajuns la ideea pozitivă 
că libertatea trebuie să le dea şi de mâncare şi încălţăminte şi lux şi tot ce le 
pofteşte inima, iar clasele muncitoare? ... Pe apa Sâmbetei meargă ! Apres nous 
le déluge. Cât lumea n- avem să trăim, nu-i aşa ? Cât vom trăi, să ne curgă lap-
tele-n păsat... După aceea, bun e Dumnezeu si va avea grijă de clasele pe care le 
sărăcim şi le stoarcem. Acesta e liberalismul la noi în ţară.

Din ciclul “Icoane vechi şi icoane noi”

E (urmare din pag. 1)

“Să fii sănătos, moşule!”

Mănăstirea “Sfânta Ana” din Orşova, construită cu ajutorul lui Pamfil Şeicaru

ALEGERILE 
DIN PARTIDUL CONSERVATOR

În 28.01.2010 s-a ţinut congresul Partidului 
Conservator care l-a ales cu o confortabilă 

majoritate de voturi pe tânărul Daniel Constan-
tin (foto dreapta), fost şef la APIA şi favoritul d-lui 
Voiculescu (foto stânga), preşedintele şi finanţato-
rul acestui minuscul dar de luat în seamă partid. 

Cine vrea acces la “Antene” se aliază cu acest 
partid.

Cât priveşte ideologia acestuia, în afară de 
conţinutul ideatic al noţiunii de “conservator”, 
ea nu prea există, 
dar de două legisla-
turi PSD-ul, l-a avut 
ca aliat şi i-a asigurat 
un număr de locuri 
elegibile în Parla-
ment şi în alte struc-
turi de conducere 

(ca de exemplu APIA). Se pare că de astă dată va 
face Alianţă cu PNL-ul, după cum rezultă şi din 
discursul de investire al d-lui Daniel Constantin, 
care susţinea, pe drept de altfel, că EI sunt mai 
aproape de PNL ideologic. Rămâne de văzut în ce măsură acest partid liberal 
va fi interesat de această combinaţie. Mai întâi trebuie să aşteptăm rezultatele 
congresului PNL de luna următoare.

dr. ec. Tarjoc ŞTEfAN
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Pentru promisiunea aceea care nici măcar nu există, am păşit hotărât în noap-
tea de ianuarie, sprijinindu-mă de suflet şi asteptându-te să vii din depărtări. 

Fiecare minut este minunat, fiecare secundă e unică. Minutele şi secundele se 
înlănţuie, zămislind un model obscur. 

O mulţime de vehicule necunoscute transportă o mulţime de pasageri necu-
noscuţi. Roţile grele îmi strivesc o dată şi încă o dată privirea. Din oftat se naşte o 
palidă cerinţă... Când va începe să fluture eşarfa ta purpurie, făcând această lume 
să nu mai pară străină? 

Închid ochii şi, pentru moment, mă ascund în poemele de pe vremea dinastii-
lor Tang şi Song, sau mă afund în torentul uitării ţesut din raze de lună, aşteptând 
să deschid ochii şi să mă străfulgereze apariţia unui miracol. 

Dar vântul ce suflă din nord mi-a adus doar dezamăgirea tăioasă. 
Tot mai aştept, tot mai veghez cu durere această ultimă noapte hibernală. 
Noapte de iarnă fără hotare. În această imensitate există o zgomotoasă singu-

rătate. În văzduh, stelele acelea neclare şi plutitoare sunt cu siguranţă extrem de 
reci. Privesc în hăul negru siroind de sânge, sufletu-mi plânge, lacrimile îmi în-
gheaţă într-o clipită şi se prefac în gheaţă scânteietoare. Unde sunt fulgii de nea? 
Acei minunaţi fulgi de nea nu plutesc decât pe tărâmul basmelor? Caut neputin-
cios un răspuns. Poate că răspunsul se află numai la marginea nopţii. 

Atunci nu m-am putut abţine să nu scot un băt de chibrit şi să nu aprind la 
miezul nopţii visul ce ţine de-o veşnicie. 

În vis, sunetul paşilor tăi deja a devenit nedesluşit, abia perceptibil
Gao XING 

Republica Populară Chineză

NOAPTE DE IARNĂ FĂRĂ HOTARE

Relecturarea lui Borges
Întâlnirea cu Borges a fost un şoc, în urmă cu ani, iar relecturarea scrierilor 

sale o obligaţie dintre cele mai plăcute şi utile. Bogăţia citatelor care se pot 
extrage din opera sa ar umple pagini întregi. Mă voi rezuma la cele mai apropiate 
de preocupările mele. 

Memoriile sunt uneltele poetului. Sunt un discipol al trecutului, prezentul îmi 
este necunoscut.Rescriem mereu aceleaşi cărţi.

Spune-mi cine ţi-a spus să nu citeşti 
poezie, trebuie să-l cunosc, este un 

exemplar demn de studiu. Am 
spus destul, cred că nu mai este 
nevoie de mine. Nu pot accep-
ta ideea că Dumnezeu l-a creat 
pe om, apoi l-a creat pe Isus, 

pare imposibil. Un scriitor nu 
scrie ceea ce intenţionează la în-

ceput să scrie. O poezie trebuie citi-
tă cu voce tare, altfel ea nu poate fi autentificată. Eu nu vorbesc cu publicul, ci cu 
fiecare om în parte. Unul dintre cele mai grave păcate ale mele a fost că nu am 
cunoscut fericirea. Etica este o ştiinţă care a dispărut din lume. Nimic nu este mai 
frumos ca o poezie de Heine. Amintirile copilăriei mele sunt cărţile citite. Viaţa 
poate deveni cel mai lung citat. Eu nu caut subiecte, ele mă caută. Când nu sim-
ţim ceva, murim în acea clipă. O bucurie totală este imposibil de suportat. Proza 
şi limbajul oral nu au nimic comun. Poezia se ocupă cu lucruri stranii. De nu am 
avea fiecvare un destin, viaţa ar fi foarte plictisitoare. Existenţa ţărilor este o gre-
şeală a istoriei. Priviţi păsările. Intre Homer şi Whitman nu cunosc alţi poeţi mai 
mari. Ştiu ce este timpul, nu-l pot explica. De fapt eu sunt timpul. Săracul posedă 
realitatea fără intermediere. Eu am remuşcări şi înainte de a greşi. Aceasta, după o 

lungă experienţă. Să construieşti pe nisip, ca şi cum nisipul ar fi stâncă. Viaţa mea 
este o enciclopedie de greşeli. Nu cred în şcoli, viaţa este singura şcoală. Poezia ar 
trebui să fie anonimă, ea nu poate aparţine cuiva. Sunt convins că în rai este multă 
tristeţe. Minciuna poate deveni operă de artă, dar este nevoie de artist. Nu poţi 
pierde decât ceea ce nu ai avut niciodată. Nu contează ceea ce se scrie, ci doar ce 
se citeşte. Intelectul se manifestă şi prin morală, imbecilitatea prin răul făcut.Viaţa 
mea a fost o bibliotecă.

boris MARIAN

O BIJUTERIE DIN LIRICÃ FRANCOFONÃ

MI-AI SPUS
Emile VERHAREREN

(Traduceri de Ion ROŞIORU)

Mi-ai spus într-o anume seară, cuvinte-atât de avântate,
Că florile au prins în preajmă să se aplece dulci şi moi
Să ne îmbete cu iubirea petalelor înmiresmate,
Una din ele chiar ningându-şi imacularea peste noi.

Tu îmi vorbeai de-acele timpuri ce vor veni şi-n care anii
Ca nişte fructe mult prea coapte se vor lăsa culeşi din plin
Şi-n care dangătele sorţii vor fi-n esenţă epifanii
Şi poate tot atîtea semne ca mai cu foc să ne iubim.

Mă-nlănţuie frumoasa voce precum o scumpă-mbrăţişare;
Simţeam cum inima îţi arde frumos şi-atât de liniştit
C-aş fi putut vedea în clipa aceea nemaitemătoare
Cum se deschid întortocheate cărări spre cel din urmărit.

Iată, într-o versiune simplificată, cele patru suges-
tii rectificatoare ale lui Descartes (introduse prin 
formule de tipul „je ne dois pas me plaindre“, „nu 
trebuie să mă plîng“): 1. Nu trebuie să mă plîng că 
nu înţeleg mai mult decît înţeleg (ci, mai curînd, 
să fiu mulţumit că înţeleg şi atît). 2. Nu trebuie să 

mă plîng că mi-e dat să vreau să înţeleg mai mult 
decît pot înţelege (ci să fiu recunoscător că mi s-a 
dat facultatea de a voi în chip nelimitat). 3. Nu 
trebuie să mă plîng că am fost înzestrat cu mai 
multă libertate decît pot duce (ci să admit că nu 
ştiu să o folosesc. Cu alte cuvinte, faptul că, fiind 

liber, aleg, adesea, prost nu dovedeşte imperfec-
ţiunea lui Dumnezeu, ci insuficienţa mea). 4. Nu 
trebuie să mă plîng că nu pot cunoaşte în mod 
absolut (ci să mă bucur de puterea pe care mi-a 
dat-o Creatorul de a nu mă pronunţa cu privire la 
lucrurile pe care nu le ştiu).

Su
ge

st
iil

e 
lu

i D
es

ca
rt

es



MARTIE

Nr. 3 (193)
4

2 0 1 0
MAGAZINMAGAZIN ?? ISTORIA

DE DUPĂ PERDEA

Chiar dacă nu ştim prea mul-
te lucruri despre aprecierea pe 
care o avea Elisabeta de Austria 
asupra scriitorilor epocii ei, un 
lucru este sigur: ea avea o ad-
miraţie fără limite pentru opera 
reginei României, Carmen Sylva. 
Deşi aceasta era cu zece ani mai 
tânără decât ea, Sissi a consi-
derat-o dintotdeauna ca pe un 
model. Dintre toate capetele 
încoronate ale Europei, regi-
na României a fost de departe 
cea pe care o prefera. De altfel, 
când erau împreună Sissi avea 
un comportament total diferit, 
mult mai simplu şi mai direct. 

După vizita pe care Carmen Sylva i-a făcut-o la Viena în 1884, Sissi scria:
„Astfel ea este cea care e numită „bas bleu”!, îmi spuneam contemplând 

ochii ei mari, verzi si râzători, obrajii coloraţi încă de o prospeţime tinerească, super-
bii ei dinţi de un alb strălucitor. O, Carmen Sylva, dacă tu ştii să citesti în inimi, trebu-
ie să ştii deja că, începând din această secundă, a mea îţi aparţine ţie în întregime .”

“Regimul republican este singurul rezonabil”
Cum societatea vieneză se 

amuza pe contul „reginei-poe-
tă”, între altele din cauza pozelor 
grandilocvente pe care le lua şi 
datorită costumelor stranii pe 
care le arbora, Elisabeta găsea 
un motiv suplimentar de simpa-
tie pentru Carmen Sylva. Pentru 
Sissi, care încerca şi ea să scrie 
versuri, regina României era nu 
numai o prietenă, o soră, dar şi 
un model literar. Sissi însă nu în-
drăznea să publice şi o invidia pe 
Carmen Sylva, care, după cum îşi 
imagina ea, găsise în literatură o 
soluţie pentru a-şi elimina con-
tradicţiile.

De fapt, cele două regine 
aveau nenumărate gusturi comu-

ne: spiritismul, admiraţia pentru poeta Sapho din Lesbos, dispreţul pentru cere-
moniile oficiale, ba chiar şi pentru instituţia monarhică. Carmen Sylva scria, de 
altfel, în jurnalul ei: „Regimul republican este singurul rezonabil ; n’am să înţeleg 
niciodată popoarele smintite care ne mai suportă”, cuvinte foarte asemănătoare cu 
ideile exprimate deseori de Sissi.

“Frumuseţea ta ar trebui să te ajute...”
Alt punct comun între cele două regine era admiraţia pentru versurile lui Hei-

ne. Se pare că într’una din vizitele pe care Sissi le-a făcut la Sinaia şi despre care 
aceasta scria:

„Je n’allais pas voir la Cour
Et pas d’avantage la Reine,
Non, c’etait la poétesse,
Je venais pour Carmen Sylva.”,

ele ar fi avut dialogul următor:
„Regina o întreabă pe împărăteasă:
- Dar frumusetea ta ar trebui să te ajute să-ţi depăşeşti timiditatea?
- Nu mai sunt timidă, simt mai degrabă o plictiseală. Sunt îmbrăcată cu haine 

frumoase, sunt încărcată cu bijuterii, pe urmă ies şi distribui unora şi altora cu-
vinte plate, până ce cad de oboseală. În fine, mă precipit în apartamentele mele şi 
scriu sub dictarea lui Heine.”

De altfel Sissi s’a dus la Hamburg special ca s’o vadă pe sora lui Heine, căreia 
i-a promis să se ducă la Paris, la mormântul poetului, pentru a depune o jerbă cu 
inscriptia: ”Împărăteasa Elisabeta, poetului ei preferat”.

“Oamenilor nu le place să ne vadă plângând”
La moartea împărătesei, Carmen Sylva scria:
„Era natural ca ea să’l 

prefere pe Heine oricărui 
alt poet, cel care era atât de 
disperat de falsitatea acestei 
lumi şi care nu găsea cuvin-
te destul de dure pentru a-i 
biciui goliciunea. Ea nu pu-
tea uita că poziţia noastră 
ne scufundă în aparenţă şi 
minciună, împiedicându-ne 
să mergem până în fundul 
lucrurilor şi să admitem că 
oamenii vor să ne considere 
ca pe divinităţi din Olimp şi 
nu le place să ne vadă plân-
gând şi suspinând ca ei… 
Ea găsea la Heine dispreţul 
aparenţelor pe care ea însăşi 
îl simtea profund, amărăciu-
nea care umplea destinul ei 
solitar, agilitatea care îi anima spiritul şi care îi inspira atâtea cuvinte originale şi 
surprinzătoare”.

Noi, prinţii, trebuie să luptăm...
Numai că cele două regine răspundeau în mod diferit obligaţiilor create de 

funcţia lor. Carmen Sylva încerca de altfel să o facă să înţeleagă, dincolo de afi-
nităţile artistice, responsabilităţile pe care le-o impunea poziţia ce o aveau. Cu 
ocazia unei vizite la Viena, ea scria în jurnalul pe care îl ţinea Amélie, nepoata 
împărătesei:

„De ta propre énergie,
Avec la force tranquille de la volonté,
Malgré le carcan de la condition,
Sers les œuvres de Dieu
Avec une sainte passion.”

Şi în altă parte adăuga:
„Noi, prinţii, trebuie să luptăm de două ori împotriva lumii, în aşa fel încât oa-

menii să vadă că putem servi la ceva.”

Impărăteasa şi Regina

Pagină realizată de Elena VoRoNEA
Redactor responsabil - “Jurnal de Bethausen”, al Trustului de Presă “Magazin”
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CU PRIETENI

Ipoteze inedite

Din albumul cu poze rare

(continuare din numărul anterior) 
Iată şi semnificaţia simbolică a pri-

melor zece numere: 1. Hun: Absolu-
tul; 2. Ca: Dualitatea; 3. Ox: Puterea 
divină; 4. San: Cauza faptelor; 5. Ho: 
Viitorul; 6. Uac: Organizarea; 7. Uaax: 
Creaţia; 8. Uaxax: Formarea omului; 
9. Bolan: Vibraţia; şi 10. Lahun: În-
toarcerea la unitate. Numărul 10, de-
cada pitagoreană, reprezintă toată cu-
noştinţa umană.Geneza lui Mu oferă 
multe texte curioase. După hieroglifele 
interpretate de Churchward, Apele 
primordiale conţineau Oul cosmic sau 
Fecioara Vieţii; Hol, Hu, Kal (Hol: 
forţat, Hu: matricea fecioară, Kal: a 
deschide). Iată cele şapte creaţii după 
Geneza lui Mu:Prima creaţie: Fie ca 
gazele care sunt închise în spaţiu fără 

ordine, fără formă să fie adunate şi din 
ele să fie formată lumea. A doua crea-
ţie: Fie ca aceste gaze să se solidifice şi 
să formeze pământul. A treia creaţie: 
Fie ca gazele exterioare să fie separate 
şi să formeze apele şi atmosfera. A pa-
tra creaţie: Fie ca focul conţinut în pă-
mânt să ridice pământul deasupra ape-
lor. A cincea creaţie: Fie ca viaţa să iasă 
din ape şi din mâl să iasă oul cosmic. 
A şasea creaţie: Fie ca viaţa să iasă din 
pământ. A şaptea creaţie: Şi când fu fă-
cută aceasta, cel de-al şaptelea intelect 
zise: Să formăm pe om după chipul 
nostru şi să-i dăm toate puterile pentru 
a guverna pământul. Atunci omul de-
veni ca şi Creatorul cu şapte capete şi 
posedând ca şi el un suflet nepieritor. 
Ultimele cuvinte ale lui Iisus pe cruce 
au fost proferate într-o limbă necunos-
cută în Palestina, greşit atribuite ara-
meenii. În limba arameană, folosită şi 
azi de către preoţii copţi, ele nu au nici 
semnificaţie, nici sens. Iată textul şi tra-
ducerea lui Churchward: Hele, Hele, 
Lamat, Zabac ta ni - Hele, mă sfârşesc, 
Lamat, Zabac ta ni, întunecimea îmi 
acoperă faţa.   (va urma)

Urare

prof. Aurel JICMAN 
Timiºoara

8 martie 2010

D’ALE LU’ DINESCU

Am fost la Paris, 

prin 1995 şi era 

un ţigan acorde-

onist, care cân-

ta Beethoven. La un moment 

dat, aud strigătele nevesti-sii: 

„Uite-l, bă, pe poetul ăla, 

Eminescu, pe ăla de la televi-

zor, pe ăla nebun!”.

 Eu înţelegeam că e vorba 

de mine.

ÎnFiinţarEa  
FEdEraţiEi românE dE FotBaL

Marioara MICuLA
redactor al revistei “Jurnal de Bara”, 

din cadrul Trustului de Presă “Magazin”

Nici măcar cei mai 

împătimiţi iubitori ai 

muzicii populare bănă-

ţene, n-ar recunoaşte în 

puştiul-fumător din fo-

tografie, pe viitorul mare 

interpret al cântecului 

românesc, Tiberiu Ceia.

Între timp, artistului 

i-a venit mintea la cap şi 

s-a lăsat de fumat.

Y
Când versul tău mă înfioară,
Ţi-urez să fii chiar tu, poetul,

Ce-i cu Enescu la vioară,
Sau Eminescu în sonetul…

Să scrii acum o poezie
Frumoasă, care să rămână

Posterităţii mărturie,
În limba sfântă, cea română!

Să fii Poetul Ţării mele
Să-ţi fie pana ca o soartă,
Privirea de-o ridic la stele,
S-o-ncoroneaze a ta artă!

Îţi doresc ca scriitor,
Să fii primul vrăjitor.

dr. ec. Ştefan TARJoC
Timiºoara

Oamenii nu se nasc egali, dar nici 
dictatori. Se întâmplă uneori, ca un 

grup de nevolnici, să se grupeze în jurul 
unei personalităţi şi uşor fără de veste să-i 
iplementeze germenele nebuniei puterii. 
Unii, din cei foarte puternici - cum este şi 
cazul lui Vladimir Putin, scapă; alţii însă, 
cum a fost cazul lui Nicolae Ceauşescu.

Revista Kommersant a adunat o serie de 
citate care-l laudă şi ridică în slăvi pe pre-
şedintele Rusiei, Vladimir Putin, alcătuind 
un rating al celor mai ciudate declaraţii, 
după criteriul cine-l perie cel mai bine şi 
frumos pe şeful statului.
v „Oare Putin nu are mereu dreptate?” 

– preşedintele Comisiei electorale centra-
le, Vladimir Ciurov, 9 aprilie 2007.
v  „Nu mai există adversari ai politicii 

putiniene, iar dacă se mai găsesc pe ici pe 
colo, sunt nişte dezechilibraţi mintali, care 
trebuie trimişi la tratament. Putin este 
pretutindeni, Putin este tot, Putin este ab-
solut, Putin este de neînlocuit” – liderul 
Miscarii Eurasia, Aleksandr Dughin, 17 
septembrie.

v „Toate succesele din cinematografie 
sunt legate de Vladimir Putin” - Fidor Bon-
darciuk, 21 noiembrie.     
v „Putin este tot ce ne aparţine” – Liu-

bov Sliska, 3 mai.
v „Personalitatea lui Putin este mai 

importanta pentru societate chiar şi de-
cat instituţiile statului” – analistul Serghei 
Markov.
v „Putin a dăruit poporului cea de-a 

doua viaţă! Allah l-a numit în această func-
ţie... Putin este un dar de la Dumnezeu, el 
ne-a dăruit libertatea... Un astfel de om este 
o găselniţă pentru Rusia. Atâta timp cât Pu-
tin va fi sănătos, noi trebuie să îl rugăm, să 
cădem în gennunchi şi să îl rugăm să con-
ducă statul” - Ramzan Kadirov, 18 iunie.

Gabriela bRuMARu
Redactor responsabil al Trustului de Presă “Magazin”  

pentru “Jurnal de Gottlob”,

CIVILIZAŢIA MU

UMOR EVREIESC

Blestemul
Un vapor pleacă din Constanţa spre 

Tel Aviv, plin cu evrei emigranţi. Des-
prinşi de chei, unii au început să strige 
către cei de pe mal:

-Huo! La muncă! La oase! Comuniş-
tilor!

Deodată, unul ţâşneşte în faţă şi strigă:
- Traiască prietenia româno-sovietică!
- Eşti nebun? Ce ţi-a venit?
- Lasă, blestem mai mare nu le trebuie!sport

În ziua de 16 februarie 1930, un număr de 
27 ‘de persoane din Bucureşti, printre care 
Aurel Leucuţia, Paul Nedelcovici, Octav 
Luchide, Gheorghe Mirion, Ştefan Lucescu,. 
Denis Xifando, Vasile Creţulescu, Bucur 
Bîrsu ş.a., convocaţi în adunare generală, 
hotărăsc ca în conformitate cu Legea per-
soanelor juridice să se constituie „ca aso-
ciaţie, sub denumirea de Federaţia Română 
de Fotbal-Asociaţie” în scopul organizării 
şi dezvoltării jocului de fotbal în România, 
reuniiii tuturor grupărilor care îl practică şi 
strîngerii legăturilor dintre ele, precum şi 
întreţinerii relaţiilor necesare cu „Uniunea 
Federaţiilor Sportive din România”, Federaţia 
Internaţională de Fotbal Asociaţie, precum şi 
cu federaţiile de fotbal din alte ţări. Primul 
sediu al federaţiei a fost în Calea Victoriei 
nr. 190, Bucureşti, iar primul comitet a fost 
compus din: dr. Aurel Leucuţia - preşedin-
te; Paul Nedelcovici - vicepreşedinte; Octav 

Luchide - secretar general; Nicolae Lucescu, 
Leon Silberrnan, Constantin Dumitrescu, 
Gheorghe Mirion, Ilie Gheorghiu - mem-
bri; Radu Istrati, Denis  Xifando  şi Eugen   
Irimescu - membri  supleanţi; Zisu Zauber, 
Ion Nicolaescu şi Petre Constantinescu - 
cenzori; Gheorghe Răducanu şi Nicolae 
Stambolgiu - cenzori supleanţi. La data 
de 22 martie 1930 (procesul verbal nr. 
8572), judecătorul I. Gheorghiade de la 
Tribunalul Ilfov, Secţia “ Notariat, a au-
tentificat actul constitutiv al „Societăţii 
Federaţiei Române de Football-Asociaţie 
din Bucureşti”, pentru ca la 30 aprilie 
1930 prin sentinţa nr. 38/930 (rămasă de-
finitivă), Secţia a V-a civilă a Tribunalului 
Ilfov, să-i recunoască personalitatea juri-
dică şi să o înscrie în registrul special la 
nr. 26/930.

Mircea PETRoMAN
Redactor sportiv al Trustului de Presă “Magazin”

’’CUM SE FABRICĂ UN DICTATOR’’
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În partea de sud-est a Eu-
ropei, în văile râurilor 

Nistru şi Prut, se conturea-
ză, asemenea unui strugure, 
hotarele Republicii Moldova. 

Relieful variat, dominat de 
podgorii şi lunci, solul fertil şi 

clima blândă au favorizat din plin 
dezvoltarea agriculturii pe aceste 
meleaguri. La loc de frunte se află 

aici viţa-de-vie, cultură cunos-
cută şi cultivată din adâncul 

istoriei neamului moldav. Prepa-
rarea vinului, alături de cultivarea viţei-de-vie, constituie 
cele mai importante ramuri ale economiei moldoveneşti.

    Vinul, fructul viei şi al muncii omului, nu este un 
simplu bun de consum. Însoţitor al omului de mii de ani, 
vinul satisface încrederea cunoscătorului venerabil şi este 
o valoare a civilizaţiei şi un criteriu al calităţii vieţii. El con-
stituie o condiţie a dezvoltării economice a societăţii.

Zonă a codrilor

    Cricova este o localitate situată în zona centrală a Mol-
dovei, zona codrilor, un ţinut cu multiple podgorii şi soare 
din belşug. Tehnologiile specifice fiecărui soi şi tip 
de vin, începând cu vinificarea, irigarea şi controlul 
fermentaţiei, limpezirea, stabilizarea şi maturarea 
strugurilor, învechirea acestora în butoaie sau sticle, 
au ca punct final obţinerea unui produs autentic, cu 
însuşiri deosebite şi calităţi de necontestat, şi anume 
vinul şi spumantul de Cricova. La intersecţia străzii 
“Cabernet” cu Bulevardul “Pinot”, din modesta lo-
calitate Cricova, Republica Moldova, se află cea mai 
mare cramă subterană din lume, un păienjeniş de co-
ridoare întunecate care adăpostesc milioane de sti-
cle cu vinuri de colecţie, locale şi străine. Pe vremea 
sovieticilor, crama avea şi funcţia de buncăr pentru 
conducătorii republicii. Din acest motiv, ea este lu-
xos amenajată, cu marmură, lemn de stejar şi vitralii, 
atmosferă ce contrastează vădit cu mizeria de la su-
prafaţă. De altfel, puţini moldoveni şi-ar putea per-
mite o sticlă de vin din crama de la Cricova, unele 
dintre acestea costând de la 3000 de dolari în sus.

18 soiuri de vinuri regale

    Mihail Gherasimov, un expert de talie mondială în 
viticultură a subliniat: „În ceea ce priveşte microclima, 
beciurile de la Cricova nu au rival în toată lumea. Crico-
va produce 18 soiuri de vinuri alese, de calitate superioa-
ră: Sauvignon, Aligote, Fetească, Dyonis, Cabernet, etc.” 
După aprecierea specialiştilor în domeniu, ele pot sta ală-
turi de cele mai renumite mărci de vinuri franţuzeşti sau 
italiene. Astăzi, în tradiţia şi experienţa vinicolă se intro-
duc noi tehnologii, calităţile gustative ale vinurilor de la 
Cricova devenind tot mai rafinate.

Clasica champagne

    Vinurile spumante de la Cricova se produc conform 
tehnologiei clasice franceze, care are o istorie de peste 300 
de ani. În crama de la Cricova, mai mult de cinci milioane 

de sticle de vin spumant clasic se află concomitent în ci-
clul de producţie care durează de la nouă luni până la trei 
ani. Materialul vinicol se selectează minuţios, se tratează 
cu atenţie şi numai după aceea se toarnă în sticle. După 
fermentarea secundară şi maturarea de lungă durată în 
poziţie orizontală, sticlele se aranjează în stive speciale, cu 
gâtul în jos, pentru ca drojdiile să se poată depune pe do-
puri. Periodic, sticlele sunt înclinate şi rotite sub un unghi 
anumit de grade. Rotirea sticlelor după un unghi mai mare 
sau mai mic decât cel definit ar putea duce la pierderea 
calităţilor de spumant. Experienţa a elaborat mai multe 
variante de cupajare a spumantului pentru a reda gustul 
rafinat, aroma strugurilor, culoarea pronunţată de floarea 
soarelui şi fermentarea îndelungată a vinului. Spumantul 
clasic de Cricova se produce din soiuri nobile de struguri, 
chardonnay şi pinnot, în trei variante: brut, sec şi demi-
sec.

Vizite la preţ redus... doar 25 
de dolari

    În uriaşul adăpost subteran se găsesc şi vinuri mo-
deste, din obscure podgorii ale fostei URSS, dar şi licori 
nobile moldoveneşti, despre care experţii spun că, dacă ar 
fi promovate cum se cuvine, ar sparge pieţele occidentale. 

Crama Cricova este renumită în întreaga lume şi se găsesc 
mulţi curioşi care plătesc câte 25 de dolari pentru a putea 
vizita labirintul subteran. Pe vremuri, locul era vizitat, gra-
tis, desigur, de tot felul de personalităţi ale epocii sovieti-
ce. Cosmonautul Iurii Gagarin, primul om care a ajuns în 
cosmos, a avut o experienţă care a rămas în istoria Cramei 
de la Cricova. Spre ziuă, bine „îmbălzămat” cu licorile ba-
hice, Gagarin le-a lăsat gazdelor o fotografie cu următoa-
rea dedicaţie: “Cei care fac aceste vinuri merită tot aurul 
din lume şi, dacă acesta nu e de ajuns, mă duc pe Lună sau 
pe alte planete să mai aduc”. 

Labirintul subteran de 60 de 
kilometri

    Vinurile bune se păstrează în pivniţele de la Cricova - 
cramă fără asemănare în lume - cu străzi şi stradele subtera-
ne cu o lungime de peste 60 de kilometri. Aici, la o adânci-
me de 60 – 80 de metri de la suprafaţă, vinurile îşi trăiesc a 

doua viaţă. Datorită calităţilor absorbante ale 
calcarului, umiditatea în cramă este în jur de 97 la 

sută, iar temperatura se menţine de 10 – 12 grade, ceea ce 
creează condiţii ideale pentru maturarea şi păstrarea vinu-
rilor de calitate şi a spumantului clasic. Oraşul subteran 
este asemeni unui labirint cu o singură intrare şi străzi 
interminabile. Fiecare stradă poartă numele acelui soi de 
struguri din care este făcut vinul maturat aici: str. Sau-
vignon, str.Aligote, str. Cabernet etc. Aici, în butoaie şi 
budane de stejar pentru vinurile roşii şi în vasurile emai-
late pentru vinurile albe, cu o capacitate totală de peste 
30 de milioane de litri, vinurile îşi capătă în decurs de doi 
- trei ani calităţile pe care le-a investit natura şi pe care vi-
ticultura trebuie să le descopere şi să le pună în valoare. 

    

1.200.000 de sticle cu vinuri 
vechi

    Prin imensul labirint cu gigantice galerii săpate în pia-
tră de calcar se păstrează vinuri vestite. O excepţională vi-
notecă care include 658 de denumiri şi numără un milion 
200 de mii de sticle cu vinuri vechi, exemplare rare, care 

dau colecţiei o valoare unică. Doar aici se păstrează, sub 
un clopot de sticlă, o mostră unică în lume, singura din 
cele 400 de sticle cu vin roşu, evreiesc de paşte, produs 
într-un singur lot în anul 1902. Din acelaşi an datează şi 
lichiorul lui Jan Becker, ce conţine ingrediente necunos-
cute, a cărui secret a fost păstrat de la fondarea firmei, în 
anul 1807 şi care rămâne secret pentru totdeauna. În nu-
meroasele firide se păstrează aproximativ 158 de soiuri 
de vinuri de producţie europeană din prima jumătate a 
secolului XX, mărci renumite care reprezintă mândria 
vinificaţiei mondiale: Baurdaux, Bourgundia, Rein, 
Mozzelly, Cotnari, Toccarri, etc. Este magnifică colec-
ţia de vinuri Port White Kannelly, de producţie clasică 
portugheză. Tot aici se păstrează vinuri rare georgiene, 
armeneşti şi de Crimeea, dar şi vinuri din Africa, Asia 
Centrală şi Orientul apropiat. Aici sunt păstrate sticle 
de Moselles 1935, din rezerva personală a lui Herman 
Goering sau unele de Chateauneuf du Pape 1938, pro-
venite din Franţa. Şi totuşi mândria oraşului subteran 
sunt şi vor rămâne vinurile cu calităţi autohtone. 

74 de distincţii internaţionale
    
    Sălile de degustare de la Cricova sunt deschise pen-

tru numeroşii oaspeţi care vin să viziteze faimosul oraş 
subteran şi să deguste rarităţile vinicole de aici. Faima 
vinurilor a fost apreciată de reprezentanţi ai peste o sută 
de ţări, şefi de state, savanţi şi zeci de mii de turişti. În 
sălile de degustare vinurile şi spumantul de Cricova 
farmecă sufletele celor prezenţi şi oferă cunoscătorilor 
clipe neuitate de satisfacţie. Calităţile deosebite ale vi-
nurilor şi spumantelor, excluderea oricărei intervenţii cu 
ingrediente artificiale şi garantarea purităţii naţionale au 
adus produselor marca Cricova 74 distincţii internaţio-
nale. La Paris, vinurile de aici au fost premiate cu „Steaua 
de aur a calităţii”, iar la Baurdaux, Barcelona, Verona sau 
Moscova, cele mai importante expoziţii sau târguri inter-
naţionale, Cricova a fost mereu în fruntea competiţiei. 

„Pe Dunăre de-ar curge vin / Eu m-aş muta la Severin”, îşi asigură amicii, în veacul care a trecut, Pastorel Teodoreanu. Un cititor fidel al revistei 
noastre, ne-a trimis chiar din Severin, un excelent reportaj semnat Dorin Tabârţă. Citiţi-l, şi veţi fi de acord cu cei care spun că vinul, nu se odihneşte 

niciunde mai bine, ca în poala Moldovei.

PALATUL SUBTERAN 
AL VINULUI

Pagină realizată de Cristina MATEI
Redactor responsabil al Trustului de Presă “Magazin”, pentru “Jurnal de Moldova Nouă”, 
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NEABROGATĂ

Pagină realizată de Adina BorzA
Redactor-şef al revistei “Jurnal de Moraviţa” al Trustului de Presă “Magazin”

„

Hotarârea Sfântului Sinod
al Bisericii Ortodoxe Române
din data de 11 martie 1937

Biserica osândeşte francmasoneria ca doctrină, ca organizaţie şi ca meto-
dă de lucru ocultă, şi în special pentru următoarele motive:

1.  Francmasoneria învaţă pe adepţii ei să renunţe la orice credinţă şi adevăr 
revelat de Dumnezeu, îndemnându-i să admită numai ceea ce descoperă cu raţi-
unea lor. Ea propagă astfel necredinţa şi lupta împotriva creştinismului, ale cărui 
învăţaturi sunt revelate de Dumnezeu. Vânând pe cât mai mulţi intelectuali să 
şi-i facă membri şi obişnuindu-i pe aceştia să renunţe la credinţa creştină, franc-
masoneria îi rupe de Biserica şi, având în vedere influenţa însemnată ce o au 
intelectualii asupra poporului, e de aşteptat ca necredinţa să se întindă asupra 

unor cercuri tot mai largi. În faţa propagandei anticreştine a acestei organizaţii, 
Biserica trebuie să răspundă cu o contrapropagandă.

2. Francmasoneria propagă o concepţie despre lume panteist-naturalistă, re-
probând ideea unui Dumnezeu personal deosebit de lume şi ideea omului ca 
persoană deosebită, destinată nemuririi.

3.  Din raţionalismul său, francmasoneria deduce în mod consecvent o mora-
lă pur laică, un învăţământ laic, reprobând orice principiu moral şi orice educa-
ţie ce rezultă din credinţa religioasă şi din destinaţia omului la o viaţă spirituală 
eternă. Materialismul şi oportunismul cel mai cras, în toate acţiunile omului, 
este concluzia necesară din premisele francmasoneriei.

4. În lojile francmasone se adună la un loc evreii şi creştinii, şi francmasoneria 
susţine că numai cei ce se adună în lojile ei cunosc adevărul şi se înalţă deasupra 
celorlalţi oameni. Aceasta înseamnă că creştinismul nu dă un avantaj în ce pri-
veşte cunoaşterea adevărului şi dobândirea mântuirii membrilor săi. Biserica nu 
poate privi impasibilă cum tocmai duşmanii de moarte ai lui Hristos să fie con-
sideraţi într-o situaţie superioară creştinilor, din punct de vedere al cunoaşterii 
adevărurilor celor mai înalte şi al mântuirii.

5.  Francmasoneria practică un cult asemănător celui al misterelor precreşti-
ne. Chiar dacă unii dintre adepţii ei nu dau nici o însemnătate acestui cult, se vor 
găsi multe spirite mai naive asupra cărora acest cult să exercite o forţă quasi-reli-
gioasă. În orice caz, prin acest cult francmasoneria vrea să se substituie oricărei 
alte religii, deci şi creştinismului. 

În afară de motivele acestea de ordin religios, Biserica mai are în considerare 
şi motive de ordin social când întreprinde acţiunea sa contra francmasoneriei.

6.  Francmasoneria este un ferment de continuă şi subversivă subminare a 
ordinii sociale prin aceea că îşi face din funcţionarii statului, din ofiţeri, unel-
te subordonate altei autorităţi pământeşti decât acelea care reprezintă ordinea 
stabilită vizibil, îi face unelte în mâna unor factori neştiuţi încă nici de ei, având 
să lupte pentru idei şi scopuri politice ce nu le cunosc. Este o luptă nesinceră, 
pe la spate; niciodată nu există o siguranţă în viaţa statului şi in ordinea sta-

bilită. Este o luptă ce ia în sprijin minciuna şi 
intunericul: împotriva jurământului creştinesc pe 
care acei funcţionari l-au prestat statului, ei dau jurământ 
păgânesc. 

7. Francmasoneria luptă împotriva legii naturale voite de Dumnezeu, con-
form căreia omenirea e compusă din naţiuni. Biserica Ortodoxă, care a cultivat 
totdeauna specificul spiritual al naţiunilor şi le-a ajutat să-şi menţină fiinţa pri-
mejduită de asupritori, nu admite această luptă pentru exterminarea varietăţii 
spirituale din sânul omenirii.

Iar măsurile cele mai eficace pe care Biserica înţelege să le ia împotriva aces-
tui duşman al lui Dumnezeu, al ordinii social-morale şi al naţiunii, sunt urmă-
toarele:

a. O acţiune publicistică şi orală de demascare a scopurilor si a activităţii ne-
faste ale acestei organizaţii.

b. Îndemnarea intelectualilor români, care se dovedesc a face parte din loji, să 
le părăsească; în caz contrar, Fraţia Ortodoxă Română, extinsă pe toată ţara, va 
fi îndemnată să izoleze pe cei ce preferă să rămână în loji. Biserica le va refuza la 
moarte slujba înmormântării, în caz că până atunci nu se căiesc. De asemenea, 
le va refuza prezenţa ca membri în corporaţiile bisericeşti.

c. Preoţimea va învăţa poporul ce scopuri urmăreşte acela care e francmason 
şi-l va sfătui să se ferească şi să nu dea votul candidaţilor ce aparţin lojilor.

d. Sfântul Sinod şi toate corporaţiile bisericeşti şi asociaţiile religioase stăruie 
pe lângă poporul român şi corpurile legiuitoare să aducă o lege pentru desfiin-
ţarea acestei organizaţii oculte. În cazul că guvernul nu o va face, Sfântul Sinod 
se va îngriji să fie adusă o astfel de lege din iniţiativa parlamentară.

(Hotărârea istorică a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române de acum 70 de ani  
s-a bazat pe analiza raportului alcătuit de I. P. S. Dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului)

După 1993 s-au deschis larg porţile masoneriei şi au mai intrat şi 
anumiţi oameni care ar fi trebuit sa fie respinşi.  

Asta a dus la dezastrul de azi, când avem zece mii de masoni  
şi nu mai există un raport echilibrat între populaţia ţării şi elitele  

din care ar fi trebuit să provină masonii.  
(Horia Nestorescu-Bălceşti - foto dreapta-jos, directorul Centrului 

Naţional de Studii Francmasonice).

Fără a le comenta şi interpreta, revista noastră a publicat multe materiale despre „discreta” lume masonică. E bine însă, ca cititorii noştrii să afle că 
biserica orodoxă dezaprobă mişcarea masonică, sfătuindu-şi  fiii  care, necunosindu-i scopurile, i s-au alăturat, să se despartă de ea, pentru ca „primind 
iniţierea masonică ei au trecut prin aceasta la altă religie, dovedindu-se potrivnici credinţei părinţilor lor.” Publicăm aşadar, osânda Sfintului Sinod a 
Bisericii Neamului Românesc, întru luare aminte. (Vasile ToDi)
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Întotdeauna Banatul şi Timişoara au fost un soi de ghimpe în inima 
celor care au condus ţara asta. Chiar şi înainte de război s-a întâm-

plat aşa. De-a lungul biografiei mele literare, am avut prilejul să cercetez 
şi să scriu, de pildă, despre un fenomen absolut unic în cultura româneas-
că – scriitorii ţărani din Banat, prin urmare să cercetez în profunzime o 
zonă a culturii româneşti care este realmente ignorată. Repet, motivele 
sunt convins că întotdeauna au fost de ordin politic.

Întotdeauna Banatul a fost vârf de lance. Ceea ce s-a întâmplat în 1989 
este elocvent. Exista aici o extraordinară deschidere către ceea ce înseam-
nă valorile europene, către Europa Centrală, în primul rând, dar şi către 
Europa cea mare. Or, această deschidere a fost şi este şi, cu siguranţă, va fi 
întotdeauna extrem de diferită de deschiderea şi atracţia zonei de sud, de 
pildă, a României faţă zona Levantului, zona orientală, către zona turceas-
că şi aşa mai departe. Probabil că acest pattern a stârnit întotdeauna ne-
mulţumirea, a fost privit cam pieziş şi, de aici, sigur, consecinţa politică: 
această tratare a Banatului, în miezul unui paradox. Pentru că, dacă mergi, 
de pildă, la Bucureşti şi spui că esti timişorean, toată lumea exclamă, aşa, 
cu admiraţie: „Vai, Timişoara!”. Dar, de fapt, poate este şi invidie, poate 
este şi un soi de instinct de autoapărare al celor din Bucureşti faţă de ceea 
ce poate veni şi ceea ce este semnificativ, pregnant, cu impact venind din-
spre vest. Noi, aici, la Timişoara, spre deosebire de restul României, nu 
trăim la est de vest, noi trăim chiar în vest. Asta este, cred, o deosebire 
fundamentală. România toată este la est de vest. Noi suntem în vest.

Cred, aşadar, că funcţionează un instinct de apărare. Timişoara, liniştit, 
poate fi capitala României. Şi, dacă ar fi capitala României, ar fi un lucru 
extraordinar de interesant, pentru că lucrurile ar fi cu totul şi cu totul al-
tfel. Întotdeauna Timişoara a fost, cum ziceam, vârf de lance. Să ne uităm 
numai la marele performanţe de ordin, să zicem, citadin. În Timişoara a 
fost primul tramvai, Timişoara a fost primul oraş cu iluminat public, cu 
iluminat electric, Timişoara a fost prima, Timişoara a fost prima... Timi-
şoara a declanşat revoluţia. Am stat o săptămână în marea singurătate a 
revoluţiei române şi nimeni nu mişca un deget. Asta este povestea.

Partea proastă este că, din păcate, foarte mulţi dintre bănăţeni ajung în 
Bucureşti, de pildă, pentru că în România continuă să funcţioneze aceas-
tă absolut imbecilă prejudecată că lumina trebuie să vină întotdeauna din 
capitală. Niciunde în lumea civilizată capitala administrativă nu este ne-
apărat cheia de boltă a naţiunii, a ţării respective. Cultura engleză nu este 
generată la Londra, Parisul nu este capitala culturală a Franţei, Berlinul 
nu este capitala culturală a Germaniei şi aşa mai departe. Numai noi, ro-
mânii, ţinuţi bine sub obroc de bucureşteni, trăim cu impresia asta, că 
lumina vine mereu de la răsărit.

Revenind, din păcate, foarte mulţi bănăţeni ajunşi în Bucureşti se „mi-
ticizează”, îmi pare rău că folosesc acest cuvânt în sens peiorativ. Politicie-
nii de aici uită de unde au plecat. Toţi promit că vor face când vor ajunge 
la Bucureşti, dar, odată ajunşi la Bucureşti, unii chiar în structuri aproape 
de vârful puterii, nu mai fac nimic pentru Timişoara şi pentru Banat. Îşi 
aduc aminte, din patru în patru ani, că au plecat de aici, se întorc aici, 
promit din nou marea şi sarea şi apoi se întorc la Bucureşti şi lucurile nu 
se schimbă deloc. Au dreptate cei care spun că, din păcate, Timişoara este 
extrem de putin implicata in decizia politica la nivel central.

Marian odANGIu 
scriitor, ziarist

La 18 octombrie 1716, prinţul Eugeniu de Savoia, primind capitularea ultimului comandant turc al Timişoarei, Mehmed-paşa aduce Banatul lânga celelalte perle 
ale coroanei habsburgice. La nici un an după capitularea otomană, prin Tratatul de la Passarowitz, din 21 iulie 1718, Banatul este anexat oficial Imperiului. După 
alt an, la  28 iunie 1719, ”drăguţul de împărat - că mult bine ne-a făcut”, numea Timişoara drept capitală a Banatului, cu un prim guvernator în persoana con-
telui Claude Florimond de Mercy.  Astăzi, fosta podoabă a coroanei imperiale, Banatul, seamănă tot mai mult cu o catedrală pustiită.Nu cău-tăm vinovaţii - nici 
nu e rostul nostru, dar ne-a ajuns vremea în care tot mai des auzim vorbindu-se de descentralizarea economico-administrativă ca de singura soluţie salvatoare 
a ţării – pe bucăti - apoi,  mai auzim voci vorbind de autonomie şi altele mai îndrăzneţe care ne înalţă din amintire Republica Banatului, stat proclamat pe 31 

octombrie 1918, şi nu cred că Bucureştiul, prin indiferenţa dispreţuitoare pe care o arată Banatului de azi, va mai găsi mâine un Aurel Cosma. Dar ştiind că toate 
în ţara asta se brodesc din voia altora şi nu din a românilor, stăm de vorbă, resemnaţi, cu oameni ai Banatului, despre Banatul de azi, cu capitala la Bucureşti.  

Vasile ToDi

În anul 1718, după pa-
cea de la Passarovitz, 
Banatul a devenit, 
după 164 de ani de 
dominaţie turcească 
domeniu al coroanei 
din Viena. Ca urmare, 
în aceasta regiune au 
fost colonizaţi emi-
granţi germani, în trei 

perioade numite “convoaiele şvabilor”.

Charlottenburg-satul 
în formă de cerc

Charlottenburg a fost construit ca toate sa-
tele comunei Bogda în anul 1771 în timpul 

celui de-al doilea val de colonizare (1763-1772). 
Au fost colonizate în jur de 30 de familii, venite 
din estul Triestului, din Lorena, din Baden-Wurt-
temberg, din Ungaria,  şi din Renania şi Palatinat, 
din Austria, din Bavaria precum şi din alte regi-
uni. În total au fost colonizate 131 de persoane.

În anul 1838 pământurile din Charlotten-
burg au fost cumpărate de George Simeon Sina 

(foto), Baron  de Hodosch si de Kizghia. Fiica 
lui, Anastasia, baronesă Sina, s-a căsătorit în 1886 
cu contele Siegfried von Wimpffen, care gospo-
dăreşte pământurile începind din anul 1891.

Contele era un vânător pasionat care a constru-
it în anul 1890 casa de vânătoare şi ocolul silvic 
de mai târziu (nr. 14). În anii 1902-1903 contele 
amenajează parcul de vânătoare. S-au tras 18 km 
de gard din sârmă, suprafaţa totală este de 1260 
ha, din care 105 ha sunt poeni şi păşune pentru 
fân, 2 fântâni şi amenajări pentru crescătorie. 
S-au introdus apoi numeroase specii de animale, 
aduse mai ales din Boemia: cerbi lopătari, cerbi 
carpatini.

După primul război mondial, parcul trece 
în propietatea casei regale române (Hochen-
zollern-Sigmaringen), iar după cel de-al doilea 
război mondial în proprietatea statului român. 
Există o lungă tradiţie vânătorească în această 
regiune începând cu fondatorul şi oaspeţii săi, 
mai târziu curtea regală românească, după război 
soldaţi ruşi cu mitraliere, apoi, nomenclatura co-
munistă şi in final vânători amatori din Europa.

În parc şi imprejurimi s-au vânat şi se vânează 
mistreţi, căpriori, vulpi, lupi, iepuri, dropii şi pre-
peliţe.

Bătrânii povestesc că în timpul, sau după primul 
război mondial a aterizat un biplan pe un ogor din 
apropierea satului. Pilotul german a remarcat for-
ma rotundă a satului şi voia să stie cine locuieşte în 
acea localitate frumoasă. Este singurul sat din Ba-
nat construit în formă de cerc. Diametrul interior 
este de cca. 210 m.

“Banatul - ghimpele din inima celor 
care conduc ţara asta”

”BANATUL E PATRIA MEA RESTRâNSĂ!” Sever Bocu

Oameni şi aşezări din Ţara Banatului

Marius MATEI 
muzeograf


